





ION D. SIRBU: «Dansul ursului»

Care este traditia scriitorilor romani in materie de literatura animaliera? Enumerarea ar trebui sa inceapa foarte probabil cu nunta gielor din Calin...

datele cunoscute despre urși. Mai întâi că nu s-au retras în pădure. Apoi că n-au evitat oamenii. Dimpotrivă, cuplul de urși buni s-au apropiat de cabana pădurarului...

Asia, ce fac cu ei populațiile Aino sau cele din Siberia. Din această vreme care se întindea în jurul polului se înceagă un nou tip de ursul caracterizat printr-o anumită asemănare și familiarizare cu omul...

EDIȚII

«COLOANA INFINITĂ»

Dimensiunea sapientia- la a români e înfățișată, într-un ciclu de cîteva volume cu titlul simbolic de «Coloana infinită»...

Artur Silvestri

«Coloana Infinită. Din gîndirea română modernă», antologie de Al. Stănculescu-Birda, Editura «Albatros», București, 1988.

ATITUDINI

Despre critica literară

1. Cea mai nobilă opinie pe care o cunosc despre critica literară este transcrisă în artă. «A zece muză», cum i s-a mai spus, nostalgice și patetic totodată. De fapt, recitarea criticii literare că arădă o cerută nostalgie a originilor...

Spectaculos. Într-un articol al lui N. Manolescu «Publicistica. Adevărul. România literară» nr. 3488, actul de poteste inițial e preluat, asumat și potențat, maturizându-se ca o împrevizibilă mistificare...

lescu, personalitatea literară de frunte a țării noastre («Mai înainte că generația de critici eretici la ei. Lesișcu, Danșul ursului, și așa înainte chiar că Lovinescu însuși să conțea cu adevărat...»). Aceasta e ținta întregii demonstrații.

STUDII

O VATRĂ DE CULTURĂ

Printre numeroasele «tări» medievale în cuprinsul cărora s-a plămădit poporul român, creștindu-și cele mai vechi structuri social-politice de viață statală...

COMPENDIU

A IV-A EDIȚIE A CONCURSULUI DE DEBUT pentru poezie a Editurii Eminescu are drept rezultat editorial o carte intitulată 13 poezi. Cei treizecizeci de titluri lor sunt următorii: Paul Aronson - Explicite din amăzării; Diana Barbu - Desupra zăpezilor; Claudiu Bazal - Recunșterea; Octavian Berindei - Shakespear în orăș, Gheorghe Dinică - Descincțea pentru inorog, Petru Dunca - Dințele de lup, Lilliana Grădinaru - Caravane cu flori de cimp, Claudiu Iordache - Insule, Vasile Morar - Peurubul rezemat de sal, Ioana Pirvulescu - Lenevind într-un ochi, Vavila Popovici - Serii de iarnă, Theodor Purice - Desupra grăpilor cu lei, Ion Rusoș - Secura adincurilor...

solviere despre Sursă ale fantasticiului în proza românească. Pagina de critică atestă într-adevăr vocația autoarei și justifică regretul care a dus la întocmirea acestei cărți. «POEZIE SOVIETICĂ MODERNĂ și CONTEMPORANĂ» se numește antologia pe care Alexandru Pintescu o face din literaturile poezilor sovietice, însoțind grunzul său de o prefață și de note bibliografice utile. Este vorba de un precumpănitor de poezii ale literaturii ruse și ucrainiene, cărora le sint alăturată și cîteva nume de scriitori din Gruzia și republicile baltice. Vom găsi aici pe Aleksandr Blok, pe Serghei Esenin, pe Valeri Briusov, dar și pe Anna Ahmatova, pe Evghenii Evtusenko, pe Boris Pasternak. Ca act de cunoaștere, culegerea lui Alexandru Pintescu este un gest salutar, o reînnoștrare a memoriei noastre poetice și un prilej de a confrunta traduceri vechi cu cele noi din aceiași autori. «STUDII DE FOLCLOR de Petru Caraman a ajuns la volumul II, ediția enrijită de Victoria Săvulescu și prefată de Iordan Datcu. Este vorba de cîteva studii de proporții precum: Une ancienne coutume de mariage sau Le reflet de la Mer dans le folklore roumain et la continuité ininterrompue du peuple roumain en Dobroudja depuis sa formation. Interesante sint și Tatușul la români după creațiile folclorice, Contribuții la caracterizarea doinei, Alegoria morții în poezia populară la poloni și la români, Origina și geneza sorocvei. Sollicitate științific a contribuții lui Petru Caraman, acum apărută în volum, este ceea ce vrem să subliniem. «DUPĂ O CARTE DESPRE ZAHARIA STANCU și o alta despre Orizontul rustic în literatura română, Sultana Craia tipărește o carte despre Fețele orașului (Editura Emi-

nescu, 1988). Cartea se ocupă de proza românească și mal ale de scriitorii consacrați, clasicii literaturii române în primul rînd. Sint prezente romanele decu, în afară de cîteva prozele fără dimensiune românească. Din acest punct de vedere Fețele orașului merge pe o cîmp tradițional de investigație. Fețele orașului ne apare ca pandant al Orizontului rustic în literatura română, o incursiune născută din nevoia de completitudine. «TRACII AU FOST ȘI AU RAMAS O TEMA DE STUDIU istoric și arheologic mereu interesant și incitant. Istoriografia și arheologia de după război a acordat o și mal mare importanță acestui element etnic de o deosebită importanță pentru istoria socială, economică, culturală a sud-estului european. Dacă românii au venit în bibliografia temei mai ales cu studii de arheologie, bulgarii le-au adăugat pe cele privind limba vechilor locuitori ai Balcanilor și Carpaților, ca și cu încercări de sinteză. Aceste se înmulțesc în ultimul timp, ca semn al interesului cultural pe care viața tracilor îl prezintă pentru istoricul european. Ele provin mai ales de la cei care nu-s mosenitori, de fapt, al marilor spații tracică, în speță de la scriitorii și specialiștii germani. O asemenea carte intitulată Tracii. Intre arcul de la Marea Egee, a scris Manfred Oppermann tipărit în 1984 la Leipzig-Jena-Berlin. Editura Militară ne-o prezintă într-o traducere bună făcută de Ondine Cristina Dăscălița. Mircea Babeș, prefatorului, citează și alte cărți despre tracii aparute în ultima vreme. Cartea lui Manfred Oppermann a fost preferată pentru că anează în egală măsură la informația scrisă și la cea arheologică, folosindu-le cu pricepere și obiectivitate. O serie de note, ca și precizările prefeței, completează informațiile autorului german. Acest lucru ne arată că o sinteză și asupra unor probleme să se facă în direcția directă al civilizației și culturii lor, mai aproape de fapte și de locurile cercetărilor. După cum ar fi binevenite în românește, și acele cărți care-și permit un zbor sintetic mai liber decît și-a permis Manfred Oppermann în bilanțul său tragic.

„Anuarul de folclor”

Reunite într-un singur volum, au apărut de curind numerele V-VII ale Anuarului de folclor al Universității din Cluj-Napoca, Centrului de studii sociale și Sectorului de Etnologie și Sociologie, revistă de studii care continuă prestigioasă serie a „Anuarului Arhivei de Folclor”, înființată la Cluj în 1930 de Ion Muslea. Cuprinsul acestui volum se remarcă prin valoarea deosebită a materialelor și a tratării, majoritatea studiilor realizînd veritabile (mereu) monografii, epuizînd preocupări și temă inedite. Anare aci, pentru prima oră, un studiu amplu asupra „Drăgăciunii” (D. Pop), asupra doinei ca „poezie a destinului” (N. Bot), asupra unei proceduri stilistice numită „logomachia” (A. Fochi). Se publică date extrem de interesante despre etimologia și conținutul doinei (Gh. Pavlescu), sau despre persistența tradiției folclorice în ritualul actual al înmormîntării (I. C. Ster). Se semnalează substratul comun și înrudirea dintre „Morioria” și „Toma Alimos” (I. Datcu), sau implicțiile magico-mitologice și simbolice ale torsului în mentalitatea arhică (S. Cluțaru). Tot aci se definește și avansează o perspectivă semiologică în vederea clasificării noli-valente a instrumentelor muzicale (I. Herteș). Iar proverbia ligoare și muzicale ardeleană se dovedește fecundă în cazul unor preocupări de elaborare a unor sisteme de clasificare și tipologizare (pentru obiceiurile agrare semnează I. Cuceu și M. Cuceu, pentru melodiile vocale, I. Szeic și L. Istoc, pentru proverbe, G. Voo). Un bogat documentar de importanță filologică și de istorie literară se dezvăluie cu prilejul centenarului de care îl împlinește lucrarea lui M. Gaster, „Literatura populară română”. În concluzie, un volum deosebit de dens, foarte divers în conținut și excelent ca valoare, cu studii fundamentale care ating temer, cu originalitate și cu rigoare, idei și teme nemai-cercetate, sau care propun termeni și metode utile unor dezbateri și înaltării serioase. Marin Marian

Dan Căpățînă

Radu Popa : «La începuturile urșului mediu românesc. Tara Hategului», Editura Științifică și Enciclopedică, București, 1988.











